Praktikum $kolnich pokust z fyziky - Fy2MP_SkP2 Skolni pokusy 2

XIl.

jedna se o pracovni verzi podkladu pro praktika Skolnich pokusu

predmét je urCeny pro studium ucitelstvi fyziky na 2. stupni

Skladani sil. Mechanicka prace, vykon a energie.
Mechanika tuhého télesa.

Pomdcky: tfi siloméry, sada zavazi, zavazi 0,5kg, sklonné vahy, dva stojany, pfi¢na
lat, provazek, dvé kladky, pradelni Shura, zavazi 5kg, jednozvratna paka, dvojzvratna
paka, momentovy kotouc, kladka pevna, kladka volna, dvé silné kovoveé ty¢e, model
rumpalu, naklonéna rovina, hranolek, valec, model Sroubu, tfi hranoly, valec,
podlozky ruznych drsnosti, loZiska, dvé hodinova skla rdznych velikosti, broky,
sklenéné kulicky, tfi valcové tyCe, desky rizného tvaru, model ptacka, dievéna tyc,
kuliCka, hodinové sklo, Kolumbovo vejce, dvojkuzel, naklonéna rovina, civka, duty
valec, rozkladny kvadr, kvadr ze dfeva, naklonéna rovina s proménnym uhlem
sklonu, dvé zavazi 2kg, otoCny talif, roztoCeny velky setrvacnik tvofeny bicyklovym
rafkem s olovénou zatézi, modely setrvacnikl, provazek, elektromotorek

na stojan zavéste vedle sebe dva siloméry, na kazdy z nich zavéste zavazi o
rozdilné hmotnosti, poté zavéste obé zavazi na jeden silomér — skladani
dvou sil stejného sméru

na jeden silomér zavéste druhy silomér (odectéte silu), zavéste zavazi na
druhy silomér - skladani dvou sil stejného sméru

na sklonné vahy polozte zavazi (napf. 0,5kg) a zmérte silu, na zavazi pasobte
silomérem smérem vzharu, porovnejte soucet velikosti sil — skladani sil
opacného sméru

mezi dva stojany upevnéte pficnou lat, na lat upevnéte dvé kladky, pfes které
zavéste provazek, na kazdém konci provazku pfipevnéte zavazi o stejné
hmotnosti — rovhnovaha dvou sil opacného sméru

mezi dva stojany upevnéte pficnou lat, na lat upevnéte dvé kladky, pfes které
zavéste provazek, na kazdém konci provazku pfipevnéte zavazi o rozdilné
hmotnosti, mezi kladky pfipevnéte na provazek nékolik zavazi, tak aby vznikla
rovnovaha — skladani dvou riznobéznych sil (znazornéte graficky vyslednici
sil)

spojte mezi sebou hacky tfi siloméry tak, aby dva siloméry pusobily stejnym
smeérem svirajici mezi sebou pfiblizné uhel 40°, tfeti silomér plsobi opacnym
smeérem — skladani dvou riaznobéznych sil
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e dva studenti mezi sebou drzi pradelni $ilru (o délce pfiblizné 2m), na stfed

pradelni Snary pfipevnéte zavazi o hmotnosti 5kg, zkuste Snuru napnout tak,
aby obé jeji Casti lezely v témze pfimce — skladani dvou riznobéznych sil

e demonstrujte rovnovahu na pace dvojzvratné a jednozvratné — rovnovaha na
pace

e demonstrujte na nékolika pfikladech rovnovahu na momentovém kotouci —

rovnovaha na momentovém kotoudi

e zavéste na stojan kladku, na kladku zavéste provazek, na jednu stranu
provazku pfipevnéte zavazi na druhou stranu silomér — kladka pevna

e na stojan zavéste pres provazek kladku volnou, jeden konec provazku je
pfipevnén ke stojanu, na druhy konec provazku pfipevnéte silomér, na kladku
volnou pfipevnéte zavazi — kladka volna

e zkonstruujte kladkostroj, pro rlzna zavazi méfte silomérem velikost sil —
kladkostroj

e navinte na dvé silné kovové tyCe pradelni Sndru (alespon 5x), dva studenti
tahnou na jedné strané, jeden student na strané druhé opaCnym smérem —
kladkostroj

e demonstrujte kolo na hfideli pomoci rumpalu — kolo na hrideli

e sestavte naklonénou rovinu a demonstrujte vleCené (zatézované) téleso
hranolkem a valcem — naklonéna rovina

e prohlédnéte si realné modely Sroubu (srovnejte s naklonénou rovinou) —
Sroub

e overte silomérem, na kterém je pfipevnény hranol ze dfeva zavislost velikosti
treci sily (hranol zatézujte zavazim):

o na velikosti tlakové sily na podlozku (dalSi dva stejné hranoly postupné
umistéte na hranol pfipevnény k siloméru),

o na drsnosti stykovych ploch (hranol pfipevnény k siloméru tahnéte po
podlozkach raznych drsnosti),

o na velikosti styénych ploch (hranol pfipevnény k siloméru postupné
otalejte a tdhnéte silomérem). — tfeni smykové

e na silomér pfipevnéte valec a srovnejte velikost tfeci sily naméfené u hranolu
— tieni valivé

e prohlédnéte si rizné druhy loZisek, vysvétlete jejich princip — tfeni valivé
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na vétSi hodinové sklo dejte nékolik broki nebo sklenénych kuliek, na né
polozte menSi hodinové sklo, toto sklo zatizte zavazim a zavazi roztoCte —
treni valivé

na silomér pfipevnéte hranol, zatizte jej zavazim a vleCte po podlozce, poté
pod hranol umistéte alespon tfi valcové tyCe a znovu hranol tahnéte
silomérem, porovnejte namérené sily v obou pfipadech — tfeni valivé

na silomér pripevnéte hranol, zatizte jej zavazim a vleCte po podlozce,
porovnejte velikost namérfené sily pfi uvedeni hranolu do pohybu a pfi
nasledném pohybu hranolu — treni klidové

pokusné stanovte tézist€ na nékteré z pfedloZzenych desek rizného tvaru,

v waw

v vaew

dfevénou ty€¢ zaveste nad tézistém, v tézisti a pak podeprete pod tézistém —
poloha stala, volna a vratka

kulicku umistéte na hodinové sklo, na vodorovnou plochu a na obracené
hodinové sklo — poloha stala, volna a vratka

demonstrujte experiment s Kolumbovym vejcem (s krabi¢kou, vniz je
umisténa zatéZ) — rovnovazna poloha télesa

umistéte dvojkuzel na naklonénou rovinu — rovnovazna poloha télesa
demonstrujte tzv. ,,neposlusnou civku“ - rovnovazna poloha télesa

demonstrujte zvétSeni stability dutého Sikmého valce - rovnovazna poloha
télesa

demonstrujte pomoci rozkladného télesa tvaru kvadru s téznici, na ¢em zavisi
stabilita kvadru — rovnovazna poloha télesa

na naklonénou rovinu s proménnym uhlem sklonu umistéte kvadr s bo¢nim
ukazatelem tézZnice, postupné mérte uhel sklonu a odectéte jej v okamziku
preklopeni kvadru — rovnovazna poloha télesa

vstupte na kovovy talif opatfeny loZiskem s rozpazenymi pazemi (v kazdé
z nich drzite zavazi 2-5kg), spolupracovnik vas mirné roztoci, vy pfipazte —
moment setrvaénosti

vystupte na otoCny talif, nad hlavou drzte roztoCeny velky setrvacnik tvofeny
bicyklovym rafkem s olovénou zatézi na obvodu, jeho rotacni osa necht je
svisla, rotaci kola zbrzdéte — moment setrvaénosti
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vstupte na otoCny talif v klidu a poté jej nad hlavou rozto¢te — moment
setrvaénosti

demonstrujte pohyb setrvacniku, roztacejte je navinutym provazkem nebo
elektromotorkem — moment setrvaénosti



